Reconnaitre et utiliser
les homophones

—— - oomsﬁ incontournables s

® Les homonymes et les homo-
phones
Deux homonymes sont des mots
identiques par la prononciation (les
homophones) ou par la graphie (les
homographes) mais qui n'ont pas le
méme sens. Les homophones for-
ment la catégorie la plus impor-
tante d’homonymes.

© Cours, p. 174

® Les classes grammaticales
Les homophones sont des mots de
classe grammaticale distincte, qui
se prononcent de la méme fagon mais
dont l'orthographe est différente
(voix/voit, puis/puits, ce/se, hors/
)

© Cours, p. 174
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# Les tests de reconnaissance
four distinguer deux homophones,
[l faut souvent permuter les mots.
P'our les formes en -ant, on fait le
{est de la négation et, pour les ter-
minaisons verbales, on change de
jiersonne.

@ Les homophones autour

du verbe

Les formes en -ant (participe présent
et adjectif) sont un cas d'homopho-
nie délicat car le participe présent et
l'adjectif peuvent avoir des formes
différentes (ex. : précédant/précé-
dent ; naviguant/navigant). Il existe
d'autres confusions autour du
verbe, comme le présent de l'indi-
catif et du subjonctif, limparfait et
le passé simple... (voir le chapitre 12
sur les conjugaisons).

© Cours, p. 176

© Cours, p. 174-176

® Le role des accents
L'accent grave et l'accent circon-
flexe peuvent avoir pour fonction
de distinguer deux homophones (la
/I3, du/da...). La réforme de l'ortho-
graphe propose de supprimer l'accent
circonflexe sur le « i » et le « u » (ex.:
« entrainement » ; « apparaitre »),
mais celui-ci est maintenu pour les
conjugaisons (au passé simple, a la
12 et 2¢ personnes du pluriel), sur les
adjectifs « mar » et « sQr » et sur les
participes passés « dii » et « crli ».
C Cours, p. 174

W“

- s

14. Reconnaitre et utiliser les homophones




|

174

&) Les homophones distingués par l'accent
mmmm a (verbe avoir, 3¢ pers.) / & (préposition)

Ex.: Salomé a des amis & Paris. — Si on peut dire « avait », c'est le verbe avoir.
msssm ou (conjonction de coordination) / oii (pronom relatif/mot interrogatif)

Ex. : Elle se demande ou elle a mis ses clés. Dans l'entrée ou dans son sac ? = Si
on peut dire « ou bien », c’est la conjonction ou.

mmmm la (article ou pronom personnel) / la (adverbe)

Ex. : On voit que la tempéte est passée par la. = Si on peut dire « ici », c'est
l'adverbe de lieu la.

mmmm ca (pronom) / ¢a (adverbe dans « ¢a et la »)

Ex.: nw a bien changé méme si, ¢a et 13, il reste encore une jolie villa. = Si on
peut dire « cela », c'est le pronom démonstratif ¢a.

mmmsm du (article) / dii (participe passé du verbe devoir)
Ex.: Il a d@ oublier d’acheter du pain. = Si on peut dire « le », c'est larticle du.
mmsmm cru (participe passé du verbe croire) / cril (participe passé du verbe croitre)

Ex.: Elle a cru ses promesses. / La population a crii ces derniéres années. = Si
on peut dire « grandi », c'est le participe passé cri.

mmmm sur (préposition) / sar (adjectif)

Ex. : Tom était siir de lui pendant l'exposé sur Churchill. = Si on peut dire
« certain(e) », c'est l'adjectif siir(e).

B Les autres homophones

a. Les homophones en un seul mot
s son (déterminant possessif) / sont (verbe étre, 3¢ pers.)

Ex. : Ses parents sont certains de son succés & l'examen. = Si on peut dire
« étaient », c'est le verbe étre.

s sa (dét. possessif) / ca (pronom démonstratif)

Ex.: Sa colére a jeté un froid. Ca nous a tous surpris. = Si on peut dire « cela »,
c'est le pronom ca.

mmmmn se (pronom pers. réfléchi) / ce (dét. ou pronom démonstratif)

Ex.: Ce sentier se perd dans la forét voisine. = Si on peut dire « celui-ci », c'est
le déterminant démonstratif ce.

wmmem ses (dét. possessif) / ces (dét. démonstratif)

Ex. : Piano et guitare, ces instruments ont toujours été ses préférés. — Sion peut
dire « ceux-ci », c'est le déterminant démonstratif ces.

s leur () (dét. possessif) / leur (pronom personnel invariable)

Ex. : Augustin leur a dit que leurs photos étaient superbes. = Si on peut dire
« lui », c'est le pronom personnel leur.

s quelque(s) (dét. indéfini) / quelque (adverbe signifiant « environ »)

Ex. : Ils ont couru quelque cent dix kilométres, au prix de quelques ampoules.
— Si on peut dire « plusieurs », c'est le dét. indéfini pluriel quelques. = Sion
peut dire « un certain », c'est le dét. indéfini singulier quelque (comme dans
« quelque temps). = Si on peut dire « a peu prés », c'est 'adverbe quelque.

REMARQVE

Dans la locution quel... que suivie de soit / soient, quel est variable et s'accorde avec
le GN qui l'accompagne. Ex. : Quels que soient les risques, il ne renoncera pas. /
Quelle que soit son assurance de voyage, un retour urgent serait compliqué.

b. Les homophones en plusieurs mots
s m'a (pronom pers. Tére pers. + avoir) / ma (dét. possessif)

Ex. : Ma supérieure m'a convoqué aujourd’hui. = Sion peut dire « la mienne »,
c'est le pronom possessif ma.

mmmm 'a (pronom personnel + avoir) / la (pronom pers. 3¢ pers.)

Ex.: Je la comprends, on l'a vexée inutilement. — Si on peut dire « te » ou « les »,
c'est le pronom personnel la.

s c'est (présentatif) / s'est (pronom pers. réfléchi, 3° pers. + étre)

Ex.: Clest bizarre, Pauline s'est trompée de lieu de rendez-vous. —* Sien rempla-
cant le sujet par « nous » on peut dire «nous sommes », on écrit s'est.

s s'en (pronom pers. réfléchi + pronom en) / sans (préposition)
Ex.: Lou s'en va sans ses chaussures de sprint. = Si c’est un verbe qui suit, on écrit s'en.
wmmn Le (la/les) méme(s) (dét. ou pronom indéfini) / méme (adverbe)

Ex. : On entend toujours les mémes se plaindre, méme quand tout va bien.
— Si on peut dire « aussi » ou « y compris », c'est 'adverbe méme.

mumm quel (déterminant) / qu'elle (conjonction + pronom en)

Ex. : Quel beau parcours | On doutait qu'elle puisse revenir sur le peloton.
— Si on peut dire « qu'il », on écrit qu'elle.
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c. Le cas particulier de « tout »
mmmmm Le mot « tout » est variable lorsqu'il s'agit :

— du déterminant indéfini (Ex. : tous ses amis ; toutes ces cerises), du pronom
indéfini (Ex. : Tout me plait. / Tous m'ont aidé.)

— de l'adverbe signifiant « vraiment / trés » devant un adjectif féminin com-
mencant par une consonne ou par un h aspiré. Ex. : C'était une réaction toute
naturelle. / Elle est toute honteuse. (Attention, c'est un cas unique d'adverbe
variable.)

mmmm Le mot « tout » est invariable lorsqu'il s'agit de l'adverbe placé devant un
adjectif masculin ou devant un adjectif féminin commencant par une voyelle.

Ex.: Ils sont tout joyeux. / Elles sont tout émues.

E) Les formes en -ant

mmmm || ne faut pas confondre le participe présent (invariable et qui possede
certaines propriétés du verbe) et l'adjectif verbal, qui s'accorde et peut é&tre
épithéte, attribut ou apposition.

Ex. : Le charmant Alban a plu a Clélie. (adjectif verbal, épithéte) / Charmant ses
parents, cet enfant arrive toujours a ses fins. (participe présent)

Le participe présent invariable exprime une action simultanée et peut étre
remplacé par une subordonnée circonstancielle de temps. Comme tout verbe,
il peut aussi s'utiliser avec la négation.

Ex.: A chaque fois qu'il charme ses parents, il parvient a ses fins. / Ne charmant
pas ses parents, l'enfant fut puni.

L'adjectif verbal est variable. Pour le reconnaitre, on peut soit passer par le fémi-
nin (la charmante Albane) soit remplacer par un autre adjectif (le joyeux Alban).

mmmmm Participe présent et adjectif verbal ont parfois des orthographes différentes:

Participe présent
convainquant

Adjectif verbal
convaincant

Radical terminé par le son [k]

Radical terminé par le son [j] négligeant négligent

Radical terminé par le son [g] naviguant navigant

A NOTER. V

Certains adjectifs verbaux ont une graphie en «-ent » comme « différent », « précé-
dent », « résident » ou « équivalent » (pour les plus fréquents). Il vaut donc mieux
avoir recours au dictionnaire en cas de doute.

Reconnaitre et utiliser

les homophones

Savoir-faire

Pour bien écrire les homophones,
il faut :

1. Repérer dans le texte les diffé-
rents mots ou expressions ayant un
ou plusieurs homophone(s). Ce sont
souvent des mots courts, détermi-
nants, verbes ou pronoms. Ce tra-
vail doit se faire en ayant a l'esprit

les homophones pour lesquels on
commet le plus souvent des erreurs.
Ceux-ci peuvent étre listés régulié-
rement dans l'année, par exemple
lors des corrections des dictées et
des expressions écrites en classe.

2. Utiliser les bonnes astuces pour
choisir le bon homophone.

Application

Dictée. (Pour les besoins de l'exercice, la dictée est un peu plus
longue qu'une dictée du Brevet.)

Ouroz est unt jeune Afghan qui s'est blessé en participant a une épreuve de bouzkachi.
La Ouroz put méditer sur son malheur. Pas un instant il ne lui vint a 'esprit
de l'attribuer a une faute qui vint de lui-méme. Pour un fchopendoz de son rang,
cela n’était pas possible. Le hasard ? Il n'y avait pas de hasard pour Ouroz. Tout
ce qui échappait & sa volonté, a sa raison, était d{i aux génies, aux démons, aux
forces mystérieuses, susceptibles & I'extréme et promptes a se venger. Avait-il en
ce jour mérité leur colére ? §'était-il servi de sa main gauche pour les ablutions?
Avait-il oublié d’effleurer, dans quelque péripétie décisive du bouzkachi, le vieux
sachet de cuir que Jehol — comme tous ses autres chevaux avant lui — portait
suspendu 4 I'encolure et qui contenait 'herbe de la chance ? Ouroz avait beau
torturer sa mémoire, il ne retrouvait aucun acte néfaste a se reprocher. Ce ne
pouvait &tre qu'un mauvais sort, mais jeté par quel ennemi ? Quel jaloux ?
Joseph Kessel, Les Cavaliers, © éd. Gallimard, 1967.

1. Tchopendoz : joueur de bouzkachi. 2. Bouzkachi : sport équestre afghan que l'on pourrait

traduire par jeu de « l'attrape-chévre ».

1. Repérer les homophones

Voici les principaux cas d’homophones intéressants de ce texte : la /la; put/ pu;
vint / vingt / vainc ; tout ce qui / tous ceux qui;sa/¢a; du/di;se/ ce;leur/
leurs ; quelque / quelques ; tout / tous ; ses / ces ; quel / quels. Le nombre de cas
est important, méme si on laisse de coté les deux homophones plus classiques
a/a (7 occurrences dans l'extrait).
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2. Utiliser les bonnes astuces

Ce travail exige, pour étre efficace, un bon entrainement dans lannée. Les tests
doivent étre faits trés rapidement :
—1a (ligne 1) : adverbe de lieu. On peut le remplacer par « ici » : « Ici Ouroz put
méditer... ».

— put (ligne 1) : passé simple de pouvoir. Pour en étre sir, on change de personne :
« La nous paimes méditer... »

- vint (ligne 1) : passé simple de venir. On change de temps : « Pas un instant
il ne lui vient a 'esprit... » (présent).

—Tout ce qui échappait a sa volonté (1.3) : proposition relative. On peut remplacer
« tout » par « l'ensemble » : « l'ensemble de ce qui... ». Par ailleurs, « ce qui »
est une forme particuliére du pronom relatif & distinguer de « ceux qui » (que
l'on peut remplacer par « les personnes qui »).

—sa (ligne 4) : dét. possessif de la 3¢ pers. du singulier. On peut le remplacer par
« leur » (« leur volonté », « leur raison ») en passant au pluriel. On peut aussi
dire « sa volonté = la sienne »,

— dii (ligne 4) : participe passé de devoir, on peut le remplacer par un autre
participe passé : « était causé par les génies, les démons... ».

—se venger/ce jour (lignes 5 et 6) : « se » est le pronom personnel réfléchi de la
1ére pers. du singulier, qui peut étre remplacé par « te », « me » ou « nous » :
« promptes & nous venger ». « Ce » est le dét. démonstratif que l'on reconnait
en ajoutant « ci » ou « la » derriére le nom: « ce jour-la ».

— leur (ligne 6) : dét. possessif. On le reconnait en changeant de personne :
« Avait-il en ce jour mérité ta colére 7 »,

—quelque (ligne 7) : dét. indéfini singulier qui signifie « un » ou « un certain »:
« dans quelque péripétie décisive » = « dans une péripétie décisive ».

—tous ses autres chevaux (ligne 8) : « tous » est le dét. indéfini au pluriel, « ses »
est le dét. possessif que l'on reconnait en changeant de personne : « tous leurs
autres chevaux » ou en disant « tous les siens ».

- ce (ligne 10) : pronom démonstratif. On peut le remplacer par un autre pronom
démonstratif, « cela » ou « ceci » : « Cela ne pouvait étre... ».

— quel ennemi 7 Quel jaloux ? (ligne 11) : dét. interrogatif. On le reconnait car
on ne peut pas le remplacer par « qu'il » : « qu'il jaloux ? » [impossible]. Par
ailleurs, a l'oreille, on sait qu'il s'agit de deux singuliers car, sinon, on entendrait
la liaison : « quels ennemis ? ».

3. Autres difficultés de la dictée

On reléve des cas d’homophonies entre infinitifs et participes passés du pre«
mier groupe : « on put méditer », « de lattribuer » « promptes a se venger »

« avait-il oublié d'effleurer », « Ouroz avait beau torturer », « a se reprocher ».
Pour reconnaitre Uinfinitif, on remplace le verbe par « prendre ». Ex. : « Ouroz
avait beau prendre... » ou « avait-il oublié de prendre ».

Deux formes verbales correspondent a des participes passés employés pour
former le plus-que-parfait : « avait-il en ce jour mérité », « avait-il oublié
d'effleurer ». Lastuce consiste alors & remplacer le verbe par « pris », participe
passé de prendre.

Enfin, on reléve un cas difficile d'accord du sujet : « le vieux sachet de cuir que
Jehol — comme tous ses autres chevaux — portait suspendu... ». Le sujet et le
verbe sont séparés par la remarque entre tirets. Le piége serait d’accorder le
verbe avec le GN a l'intérieur des tirets.

s POUr réussir le .wo_.e AR

LES ERREUVRS A NE PAS COMMETTRE

_ Les homophones doivent faire U'objet d'un soin tout particulier lors de
la dictée.

e Chaque erreur coQte 0,5 point. Il faut donc y &tre particulierement
vigilant, d'autant que l'on est souvent plus attentif aux accords ou 3
borthographe d'un mot difficile ou rare.

® Par exemple, dans la phrase : « Ses lunettes étaient étranges : une
branche était rafistolée avec du sparadrap et leurs verres semblaient tout
poussiéreux », beaucoup de candidats réfléchiront longuement aux mots
« sparadrap » et « rafistolée », mais oublieront les homophones (ses /ces ;
leur/leurs ; tout/tous). Pourtant une erreur sur « sparadrap » ou « rafisto-
lée » ne coiiterait « que » 0, 25 point (sauf si l'accord de « rafistolée » avec
« une branche » n'est pas respecté).

“ e Il faut donc réfléchir aussi de fagon stratégique aux erreurs possibles
et savoir ce qu'il faut surveiller avant tout.

e

UN POINT EN 4 SUR. LA COPIE

Il faut éviter l'erreur qui consiste a orthographier 'adverbe « voire » (qui
signifie « et méme », « et aussi ») comme Uinfinitif « voir ». Le mot est |
trés courant, notamment lorsque l'on présente une suite d'exemples dans
un devoir d'argumentation.

Ex.: Un capitaine doit encadrer ses équipiers, voire les guider.

s
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